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Ц и ј е н а:
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на 11н године 2 ф.. на четврт 
годиие 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
б ф., на но год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За еве остале земл.е годишње 
20 Фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5. фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ и КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље сс поштан- 
ском упутницом непосредно ад- 
министрацијн „Гл. Црногорца“ 
на Цетин.е, нлн отправништви- 
ма новнна на коју драго ношту; 
а комс јс наручнијс. можс ее 
прстнлатитн код г. 11ера Ражи- 
лановика, К. Ц. агента у Котор. 
Дониеи ее шаљу уредништву. 
Рукоппеи се не враћају.

За огласе плаћа ее: за сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра по три новчића за нрвн пут, 
а за сваки дал»и пут по 2 новч.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Будући на концу године, када 
треба да затворимо рачуно, позивамо 
овијем своје дужнике, да чим нријо 
исплате што нам који дугује од 
„Гласа Црногорца“.

Ко и даље жели наш лист прн- 
матн, нека поновп на вријеме прот- 
плату; иначс нсбе му се лист иослати.

Иа наш лист може се претпла- 
тити: непосредно код Уиравс К Ц. 
Др,к. Штамиаријс Цсшињс (СеНгдне — 
МппГепедго), код К Ц Отправниммва 
Новина на Цетињу, и код г. Иера 
РчмадановиЛа К. Ц. агента у Котору 
(СаИаго — 1)а1тМ)еп).

„Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годину 4 фор., 

на по годнно 2 ф., на четврт године 
1 фор.

За Аустро-Угарску Босну и Херце-
ГОВИНу на годину 6 фор., на по го- 
днне 3 ф., на четврт године 1 ф. и 
50 новч.

За све остало зомље годишњо 
20 фран. у злату, на по године 10. 
лфрпк., ’1т 'ЧСТВр ТЦд. 'Ђ

Адмииистрација 
„ГЛАСА ЦРНОГОРЦА?

ДВОГСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ

— ] Б. В. грчкн Краљ ЂорЈ>е 
одлнковао је 1Б. В. нашог Књаза 
Насљеднпка волнкијем крстом реда 
Спаситељова. 1Б. В. Књаз Насљед- 
ннк одио јо лично да моли грчког 
генералног консула, г. Логотетиса, 
да будо код 1Б. В. Краља тумач 
његове захвалности на високом одли- 
ковању.

— 1Б. В. Књаз Насљедннк у 
нодјољу је отишао на Ријеку, а 1Б.С. 
Књаз Мнрко стигао је на Цетиње 
ономадне.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 18 децембра.

Критско пнтање днгнуто је 
са дновнога реда. Грчки Краљевић 
Борђе, као опуномоћеннк старијех 

покровитељака грчке краљовнне: Ру- 
сије, Инглеске и Француске, н нове 
покровитољке Италнје, већ је заузео 
управу Крита. Истина, то рнјешоње 
крнтског питан.а није коначно него 
прпвремено, јор Принц гБорђо ннјо 
заузео Крнт као генорал-гуворнор, 
прнзнат од свијех велеспла и од 
Султана, алн то одговара бол»о на- 
ционалном иоиосу и националнијем 
надама грчкога народа. У осталом 
Султан се измирно с тпјем догађа- 
јем, н он шћаше можда и прнхва- 
тнтн руску кандидатуру Принца 
Борђа, да се ннје уздао у ББемачку. 
То се најбол»е вндјело прилнком до- 
ласка Великога Књаза Николе Нико- 
лајевића у I Цгрпград на свечаноог 
откривања споменнка рускнјем војнп- 
цнма, који су погинули у рату 
1877—78 за ослобођење Валкана. 
„Свак зна, да је Краљевић 'Борђе

кандидат руски — вели „Н. Времја"— 
и у том смнслу изгледа, као да га 
је Русија поставила на ЈКрнт. Ода- 
јући Султан нзванредне точастн Ве- 
ликом Књазу Николи Ншколајевићу 
уочн доласка Краљевићбђ, гБорђа на 
Крит, учннно је иолнттчки корак 
беспорно важностн, којглјем ћутке 
одобрава пзбор наше владе. Прпвре- 
монп наслов Крал.евића гБорђа већ 
не можо одсле утицати на учвршћоње 
онога што се збило на Крадту. Краљо- 
вић ћо бити аутономннјезм уирави- 
тељом Крпта с правима, киујп иринад- 
ложо критскомо гонерал - гувернеру, 
и истијем дужностима прехиа Султапг, 
којо ће кашње имати каш гонорал- 
гувернер, Султаном потв]рфен.“

Петроградски лист шосвећује у 
другом броју уводни члааак доласку 
Принца гБорђа на Кршт, у ком 
излаже заулимање дипл<омацнје, да 
изради одобрење Султаново рускоме 
нродлогу, али сва јо мука била 
узалудна. „Адмираљ конте Каневаро 
нафе сходно средство — вели „Н. 
Времја.“ Поставиш од начелника 
италијанске оскадре на ВСриту ита- 
лијанскијом министром шностранијех 
дјела, овај онергични мрнар, смјело 
')'е 'уИвсГћа 'себе иницјативу познатог 
ултиматума, ослањајући се на то, 
што је Италијн, заннтересованој у 
источном пнтању мање од Руснје, 
Инглеске и Француске, удобнпјобило 
продложити тај рјетитељни корак. 
Топло подржавана осталијема трнма 
државама, италијанска влада учинила 
јс вслику службу дјелу, и за то сира- 
ведљивост захтјева да јој се одаде 
дужан данак благодарности. Успјех 

| ултиматума расчнстио је пут успјеху 
руског предлога, да Краљевић гБор- 

ј фе дође на Крит, као повјореник 
четири велесиле. Томе се већ ннје 
могло противити, и у Цариграду су 
тако добро схватнлн, да со не може 
ни мислнти већ о даљем иротн-
вљоњу, да со долазак Краљовића 
Ђорђа на Крит збно уочи одласка 
нз турско престонице Великога Кња- 
за Николе, ког је Султан прнмио 
тако демонстративнијем иочастима."

Дочек руског Великог Књаза и 
руска свочаност у Цариграду, о ко- 
јијема на другом мјесту говоримо, 
као да нпјесу свакоме толнко мнлн, 
што се најбоље оглода нз јодног „По- 
сторлојдовог“ дотнчног извјештаја 
из Цариграда. Пошто је изложено 

! како се званично пише о том дога- 
ђају, у томе извјештају овако се 
наставља: „Ипак у истини стварн 
но стојо тако глатко п просто. Ни- 
јодаи Турчин не можо иревидјети, 
да је бно јоднни узрок доласка Ве- 
ликог Књаза освећењо маузолоума 
код Св. Стефаиа, чијн се врх из 
Илдиз-Кјоска дурбином можо видјетн, 
н којн болно успомене пз посљедњег 
руско-турског рата будн. Према томе 
у дппломатском задовољству од при- 
јатељскијех изјава, што је Велики 
Књаз од стране Цареве донио, мн- 

, јешало се осЈећање хладноће, што 
1 више, ноннжења, и још ирије до- 
ласка руског госта појавншо се разна 
неспоразумљења, која је морао савла- 
дати руски посланик, прије него је 
Царев пзазланпк дошао у Султано- 
ву нрестоницу. И за вријеме боравка 
Великог Књаза, којн је био одбио ио- 
нуду да одсједне у Илднз -Кјоску, 
предпоставивши да буде гост рус 
ког посланства, ограничавало се он- 
штење између Руса и Турака на оно

пгто се није могло избјећи, а и према 
осталијема дипломатскијом мисијама, 
;)а вријеме овијех пет дана, руско 
посланство било је сасвијом затво- 
роно. Славила се чисто руска све- 
чаност, н хтјело со искључиво руски 
бптп и остати. Нп заступници бал- 
канскијох држава нијесу бнли ноз- 
вани па освоћењо споменика — што 
је у осталом бпло њека врста обзира 
на осјегљивост Порто, — него су 
присуствовали освоћењу, дпјелом 
Сћојевољно, дијелом по жељн дотнч- 
пијех влада. Све скуиа узовшн чи- 
пило јо утисак, као да Русн чине 
државу у држави. Али баш за то 
смијошпо је сравњнвање посјоте Ве- 
Ликог Књаза код Султана са посјо- 
том њемачкога Цара у октобру, срав- 
њивање, које се с разнијех страна 
хтјело пстнцатн. Једина сличност 
нзмеђу ове двије иосјоте ложи можда 
у околпости, што нпјо ни Великн 
Књез као нн њемачкн Цар солам- 
лику ирнсуствовао, јер се дан прнјо 
селамлика са Султаном опростио“.

ИзвјештаЈ- доста карактеристи- 
чан у овом часу у „Пестерлојду“.

Ц.одд.даљ ‘УЈЖХк у Цљдауу ЈЛфг- 
да Керзона на мјесто вице-краља, 
,,Тајмс“ нзражава иаду, да нови 
впцо-краљ неће дијелити ноповјере- 
ње осталијех индискијех чиновника 
према Руснји. С тога неповјорења 
троше се велике суме на ратну за- 
штиту сјоверо-западне границе Ин- 
днје, усљод чега захтјевају се волнке 
жртве становништва Индпјо, што 
изазивље незадовољство у свијем 
друштвенијом слојевима. Лорд Кер- 
зон бн морао оцијенити како треба 
племениту тежњу Руспјо, која желн 
учврстити опћи мир на срећу свега 
човјечанства. Данас Русија идо на- 
прнјед у Азнју у два правца жељез- 
ница, сибирске и средњеазнјатске’ 
по првој се прпближује Кптају, по 
другој — Индији. Али је Русији 
потребпт мир, да развијо силе своје 
колоније у сјеверној Азији ; исто 
тако Инглеској је потребит мир, да 
развпја снло Ппдије. Државнцо, које 
се налазе у Азијп нзмеђу ннгле- 
скпјох и рускијех области, неће моћн 
опстати. Мнр измефу Инглеске и 
Русије мора бнтн не просто прими- 
рнје, пого постојанн н чврстп мнр. 
У Руспјн нзвафа се политнка мира 
с далекпјем државнпчкијем поглоди- 
ма. Мпнистар фпнанспје Вите савре- 
монн јо рускн Колбер; нипгга тако 
не може допрннпјетп успјехе њего- 
внјех напора, да развнјо пронзводну 
снагу н благостање Русије, као мир, 
обезбјофон англо-рускијсм сиоразумом 
у чзијатскијсм иословима.

Тако велнки лист лондонски; а 
лондонски доннснпк „П. Времена“ 
јавл»а, да се и осталп лоидонскн ли- 
стови нзражавају нопут „Тајмса“ о 
приближењу англо-руском. У исто 
доба „Пестерлојд“ пшпо, да корнс- 
понденце нзРусије у лондонскијем лн- 
стовима „ласкају Пнглезнма надом,“ 
да је Руснја врло наклоњена прн- 
блнжењу Пнглеској п да су се у 
том нравцу бнтнп корацн учинили... 
Поштански лист вели, да би одисга 
бпло жељети, да се Инглеска н Ру- 
снја споразумију односно зомљншта, 
на ком се њихови ривалнтоти у по- 
сљедње доба сукобљују; алн тврди 
да још нпје учињен ниједан корак 
у том правцу.

Мефу тнјем „Н. Времја,“ на нај- 
новије инглеске изјаве о руско-ин- 
глоском приближењу, овако одгова- 
ра: „Од добријех односа са Ингле- 
ском пико се у Русији пе удаљује, 
али условом, да ти односп оставо 
нам пуну слободу дјеловања свуда, 
гдје се наиш ннтересп не укршта- 
вају са ннглескијем ннтересима не 
само чисто политичкнјем, него и у 
трговинском смислу. Врнјемо је Ин- 
глезима да разумнју, да су прошла 
оиа времена, кад су они тако вјош- 
то изигравалн своје инострано при- 
јатоље и савезнпко. Ннкакве бесједе, 
иикакве прпјатољске домонстрације 
иеће данас никога завости у заблу- 
ду. Да прократп свој’у нолитнчку 
усамљеност, Инглеска вал.а да убје- 
дн континенталну Јевроиу, да искре- 
но уважава права осталиЈех јоврои- 
скнјех народа.“

РУСКИ СПОМЕНИК У САН-СТЕФАНУ.

1’усија је нодигла всличанствон спо- 
меник у Галатарији код Сан-Стефана сво- 
јијеи синовима, кој’и су иали на бојном 

| иољу г. 1877—78 за ослобођен»е Балкана. 
То је црква у чисто р.уском стнлу али 
■гако саграђсна да изгледа кад еномсник, а 
стој‘и преко милион рубаља. У н»ој еу еа- 
купљене и сахрањене коети рускијех вој- 
ника е I бојншта Тракије и Румелнјс. И тај 
се споменик евечано открно на Нивољ-дан.

За ту свечаиост дошао је у Цчриград 
11>. Ц. В. Вслики Књаз Пнкола Пнколаје- 
вић са депутацнјама руске војске на наро- 
читом руском цараброду „Нрут“ у очн Нн- 
кољадневи, уз пуцњаву топова еа тврђава 
на Восфору. Тек ее „11рут“ зауставио, по- 
шли су на нараброд министар ннострани- 
јех дјела Тевфик-паша н дворекн церемони- 
мајстер Ибрајнм, да га поздраве од стране 
Н>. В. Султана, који је унанријед био по- 
нудио Велнкоме Књазу да одејсдне у Илдиз- 
Кјоеку, али иоштоее тицало једнс црквене 
свечаности, 1ћ. Ц. В. одсјело је у руеком 
носланству.

На уру послије подна, уз војничке 
почаети, Велики Књаз у пратњи маршала 
Шакир-паше, у дворскијем четворопрежни- 
јем колима пошао је у Илдиз, да позврави 

! Н>. В. Султана, који га је дочекао, окру- 
жен с министрима. 11>. В. Цар Нокола овом 
приликом поелаоје Султану на дар четири 
коњаОдмапослије ове носјете 11». В. Сул- 
тан одвратио је посјету Великоме Књазу у 
Мерасимском Кјоску, одакле ее Велнкн 
Књаз вратио у четири еата у руско иослан-
ство.

Па Никољдан јс отночело оевећење 
спомсн-цркве у 9 сати а литиргија у 11, у 
ирисуству Великога Књаза, његоце евите, 
и аташнранијех му маршала Шакир-паше, 
генерала Ахмет-наше и пуковника Тевфик 
бега. Ту еу још били ирисутни руски по- 
сланик Зиновјев са особљем. руске војничке 
денутације, мрнари еа „Прута“ н еа оба 
руека стацјонера, делегати Цариградског 
Патријарха: Митронолит деркоски Калиник, 
у чијој се еиархији налази еномен црква, 
и велнки внкар Патријаршсеки: даље бнв- 
шн јсрусалимеки Патријарх Никодим. бу- 
гарскп Егзарх. дииломатски нреетавници 
балканскијех држава у Цариграду: књаз 
Маврокордато грчки, Џуваро румуњски, г. 
НоваковнК србнјски, г. Бакић црногорски, 
и г. Марков бугарски, и денутација бугар- 
еког народног собрања. Служно је архи- 
мандрит руеког посланства Ворнс.

Послнје богослужења слиједила је за- 
куска. при којој је бугареки днпломатски 
преставник Марков држао днвну бесједу. 
У вечер је био велнкн објед у поеланству

} руском.
Сјутрн дан у јутро Велики Бњаз примио 

је бугарск>г Егзарха, па је са свигом у 
пратњи посланика Знновјсва пошао у па- 
трнјаршнју, гдје је био дочекан с велпкн 
јсм ночастима. На врата од патрнјашије 
дочекалн су га всликн викар и оетали

ј црквени великодостојвици, а на врата од 
цквс сам Натријарх, који га је благословио 
и одвео на мјесто према патрнјаригч ком

| престолу За тијем је Натрпјарх држ а



молебствије за Цара Николу, Царски Дом 
и за вас рускн народ, па је изговорио 
сљедећу бесједу, коју је ту одма превео 
један архимандрит: „Ја радосно дочекујем 
о поздрављам једнога од чланова највише 
и најмоћније царевине на свнјету, прија- 
тел.скс Султану, под чијпм скиптром ми 
Живимо, и у исто доба чедо правосла- 
вија основанога у пространој царевини. 
Сматрам великом части дочекати престав- 
ника благовјернога Цара сверусијскога под 
чијом заштитом света православна сјеверна 
црква ужива велике милости. Као тумач 
опће наше радости, ми од стране свијсх 
црквенијех великодостојника н од стране 
свега народа православнога, благодарнмо и 
молимо Бога. да ниспошље у изобиљу сва 
небесна и земаљска блага Сверусијском 
Цару. Царској Породицп и Вашему Висо- 
чанству.“ Па је отпјевана хпмна, и цели- 
вао се крст. Паслије овог црквеног обреда, 
Вслики Књаз је био одпраћен у патријар- 
шијску дворану, гдје је елиједило пред- 
стављање. При одласку учињсне су Вели- 
ком Књазу исте почасти као и прн доласку.

За тијем је Велики Књаз поејетио 
Великог Везира и мннистра иностранијех 
дјела, а ииостранијем посланицима оставио 
је своје посјетнице.

Њ. В. Султан поклонио је Великом 
Књазу ордеи Имтијаза у брилантима, г. 
Зиновјеву орден Меџидије у брилантима, 
и осталој свити Великог Књаза разнс 
ордене. У вечер је био у Илдизу великн 
објед у част Великог Књаза. По жељи 
Сулановој Велики Књаз је продужио свој 
боравак у Цариграду до чствртка.

Објслодањено је званично саопштењо, 
да је овај долазак Великог Књаза нов 
доказ нријатсл.ства руско-турекога.

СРПСКИ ГЛАС У БЕЧКОМ ПАРЛАМЕНТУ

Почетком текућег децембра у бечком 
рајхстрату бно је иа дневном реду предлог 
о новнјем жељезничкијем пругама у , (ал- 
мацији, гдје је одавна саграђека жељсзница 
од Спљета преко Шнбеника до Кнпна, но 
која није у свезп са жељезннчком мрежом 
у држави, тс наравно Далмацнја нсма од 
ње оне корнсти, које жељсзин путови до- 
носе. Иовс пругс пак не одговарају том 
жнвотном ингању покрајнне. јер једна нде 
од Спљета на Аржано, која опег далма- 
тпнску же.Безнпцу не доводи у свсзу са 
жељезничком мрежом; а друга спаја Ду- 
бровннк п Боку Которску са херцеговачком 
жељезницом.

Г. др Баљак, српскн заступник нз 
горњс Далмације, подвргавши најприје 
оштрој критнци ту владпну политнку, која 
Далмацију искључује из државие и свјст- 
ске жељезничке мреже на велнку нггету 
покрајине. н назвавши пругу Спљет-Аржано 
ћор-жељезнпцом, наставпо је о другој пру- 
зн. — по стенографскијем биљешкама, које 
емо 113 Беча добили, — овако:

Бнла би ироинја, нас тнме тјешитн, 
да на југу Далмације добпјамо другу же- 
љезницу. Али за ову, као што се каже у

образложењу владиног предлога. били су 
поглавито стратегијскн ннтересн. којн су 
њену градњу предетавнлн као неопходну 
потребу. Та жељезница. како се даље каже, 
ваља да даје сигурно јемство. да се све 
потребне мјере могу учннити с оном оба- 
зрнвошћу и брзином. што су подобне за 
држање мира н реда у пограничним кра- 
јевнма окупираних земаља.

Алн сад би било на мјесту питање,
■ чиме и каквнм узроцима бн мпр и ред у 
I окуппраним покрајннама могли битн поре- 
I мећени. Можда каквом унутрашњом или 
! каквом снољашњом опасношћу'? У једном 
[ од прошлих засједања аустријске делега- 
, ције рекао је г. државни министар фпнан- 

сија Калајн, да еу Србија и Црна Гора ! 
одавио већ изгубиле своју прнвлачну снагу 
на Босну и Херцеговину и додао је, да је, 
гпто се тиче унутрашњег етања, монархија 

. довољно снажна. да тамо мир оснгура 
: Према тим ријечима имало би се претпо- 
I ставити. да се и при војничким прппре- 
{ мама, које су учињене и које ће ее учи- 
' нити. више миели на домаће становништво,
! него на утицаје са стране.

Али мјесто да се граде стратегнјске 
жељезнице и мјесто да ее чине сличне 
војничке припреме, зар не би било боље 
и праведније, да се траже узроцн, којп 
иричињавају по мир опасно незадовољствО 
у тамошњсм стано (ннгатву, и да се исти 
уклоне? Мјесто да се гради стратегијска 
пруга у јужној Херцеговинн, бнло би 
прешније, да се олакша тешко економеко 
стање становништва. Кад се ејетимо, да је 
у добу ирн.је окупације, по ријечима ау- 
етрнјског државинка Хпбнера. Турека са 
својим системом данка била полпи, који је 
исисао сељачко житељство; кад ее номисли, 
да окупиране зсмље данас имају да дају, 
бар четирн пута толнко дажбина. колико 
су иод Турском давале; кад надаље нмамо 
у внду, да ее чак н данас- задржава поред 
трсћнне бегу п несноснн систем дееетка, 
који чак п сам државни минисгар финан- 
сија Калаји сматра за непрактнчан н рђав; 
— послнје евега тога моћићемо пресудити, 
да-лп еу оправдане јасне тужбе к незадо- 
вољство, које ее иоказује.

Г. државнн мнннстар финанснја је 
рекао, да ии 011 сваком био благодаран, 
којп би му показао плап, по коме бн се 
тај непрактичнп н рђави сиетем могао за- 
мпјенити бољим. Али здрави људски ра- 
зум боеанског сељака пита се на свој 
иростодушни начин: Зашто је министар 
савјетодавац крунин, кад ни он сам не зна 
да нађе савјета (усклнцп: Врло добро! — 
Смијех), н тнме се „спомаже,. да о земаљ- 
ском трошку гради иепотребне стратегнј- 
ске жељезнице? ГГа када, као шго се не- 
давно догодпло, пз једног босанског села, 
Купреша, 170 сељака дођу у Сарајсво, да 
пред влашћу вапију помоћ, алп полпцнја 
све те сељаке затвори п иод сгражом их 
спроведе на жељезничку станицу, а одатле 
ншћера кућп, — онда ће ту свакп увиђа- 
ван човјек допустити, да градња страте- 
гијских жељезница ннје најзгодннје сред- 
ство, да се незадовољству одузме потхрана. 
(Узвнци: Врло добро!)

Домаће трговце и подузетнике искљу- 
чују из сваке прилнке. гдје ее да зара- 
дитн. а етрани усе.љеници за неколико 
година прекомјерно обогаћенн оставл>ају 
земљу. (Узвици: Тако је!) Кад се узму на 
око некоји поступци влаети у оној земљи, 
морало би ее мислити. <)« се на томе ради, 
да се опадањсм стамовништва // економном 
погледу етвори нолитичко и мационално 
ропство н илотство.

У нстој цијељи одржања мнра било 
би боље, мјесто да се мислп само на вој- 
ничке припреме и стратегијске жељезничке 
нруге, бити справедљив и у народноме 
обзиру према оправданим жељама тамошњег 
становништва.

Пмам овде нред собом књигу. у којој 
се на свакој страни. на којој се о томе 
говорн. може читати, да еу Босна — изу- 
зсвшн незнатан одломак — и Херцеговина 
насљедне земље Срба. То је историја Срба. 

ј Писац јој се зове Венијамин пл. Калајп. 
Алп пошто у Боснн нема Срба. како то 
тамо прокламирају чиновници, науцкани 
протнв Срба, то су у Босни органи г. др- 
жавиог министра финансија Венијамина 
пл. Калаја конфисковали књигу истори- 
чара Венпјамнна пл. Калаја, и то овај 
српски иревод његове књиге, за који је 
писац нарочито написао нредговор у тону, 
врло симпатичну по нас Србе. Не могу да 
се сјетпм, да-лн је г. државнп миниетар 
финансија до сада имао прилике, да у де- 
легацнјама порече. да је забранио књнгу. 
Али ја могу навестп мјесто, манастнр и 
пме оног српског евештеника, код кога су 
приликом преметачиие узапћени сви на- 
ђенн иримјерци Историје Срба од г. Вени- 
јамина пл. Калаија. Осим мене зна још 
еваки, који је имао прнлике, да то чује 
или чита, да је г. Калаји, кад је једном 
ностао државним министром финансија, у 
Коснп и Херцеговинн пронашао неку бо- 
санску народност, проналазак, чнјп је не- 
нријатељскн смјер управљеи само прогив 
Срба. (Заст. Бнјанкнни упада у ријеч.) 0 
томе. ћемо говорити у нашем земаљеком 
сабору. Попгговани г. заступник Бијанкини 
ће знатн оцијенити разлоге, зашто ја овдје 
у овој околннн ие памјеравам да реагирам 
на његове опаске.

Стратегнјских жељезница не бп мо- 
ралп пмати, кад би се на црквена питања 
евратпла наклоњенија пажња. То је туга- 
љив иредмет, који ја нећу да претресам; 
нећу да вријеђам оејетљнвост н, додиру- 
јући ту тему. навешћу само неколпко 
факата.

Прнје неколнко недјеља васељснскн 
патрнјарх у Цариграду, коме по конвен- 
цнјн. закљученој 21 апрнла 1879 између 
Турсве н аустро-угарске монархије, прн- 
пада највнша јурнсднкцнја над православ- 
ном црквом у Босни и Херцеговннп, — 
нздао је пастпрско пнсмо на српско-пра- 
воелавне еииеконе у Боснн и Херцеговинп 
с оинменом. да учвршћују народ у науци 
његове цркве прадједовске. То пасгнрско 
пнсмо, кадје нзншло у моетареком ерпском 
лнету „Српском Бјеснпку“. власт је узап- 
тила. Вндите. господо, какав утццај такав 
поступак може да има на српско-право-

славио етановништво у Босни н Херцего- 
вини. кад се у.ч то сјетимо, да другн 
бискуни не на сљедбеннке својс црквс, него 
на правосланне епископе и на правоелавно 
становмиштво уну&ују пастирска пнсма с. 
позивом. да путем унијг нријеђу у кап/о- 
личку вјеру! Зар се ту влада не нзлаже 
опаености, да евалн на еебе сумњу, да 
хоће међу хришћанскпм вјероисповјестима 
да потпомаже прозелитизам?

Видите. виеокопоштована господо, да 
би осим стратегијских жељезница, које се 
појављују као права иријетња, боеанска 
влада и.мала на расположењу других сред- 
става. да задовољи тамошње становништво. 
а да не узнемири своју савјест, чиме бп 
много боље били осигурани мир и ред. 
Впднте даље, внсокопогатована господо, да 
бп се ова стратегијска жељезница, која 
се као игго је врло еходно опазио г. др 
Пферше. укријумчарила међу мале жељез- 
нице, могла још се лемого с.трана освијет- 
лнти н да би се могло надовезати још 
много не незнатннх рефлекснја.

Али у дебати, коју су далиатински 
заступницн узелп тако рећп под закун,

' нећу да високу Кућу морпм даљим разла- 
гањем још једног далматинског заступника. 
Хоћу еамо на свршетку да нзјавнм, да 
првој од обје далматинске жељезнице, која 
је само горко разочарање гашпх очекиван.а. 
не могу запјевати пмну одушевљења, и да 
ме друга, стратегијска жсљезница, нспу- 
њава забринутошћу, која ми једва допушга,
да за њу гласам (Одобравање).

КНЕЗ БИСМАРК 0 ЊЕМАЧКО- 
АУСТРО-УГАРСКОМ САВЕЗУ.

(свршетак)

Нико не може нрорећи будућност 
АустрнЈе са оном поузданошћу, која је 
потребна за трајне н органске уговоре. 
Факторн, којн утичу на развој те будућ- 
ности исго су тако разнолики, као што је 
разнолпка и мјешавина аустријских народа; 
а разоравајуће дјејство те мјешавнне поја- 
чава још и енажни утицај, који врши 
конфесијонални елеменат на личности, које 
се налазе на врху управе, а равна се према 
томе, да ли је ДЈејство рим-папине пропа- 
гаиде веће плп мање. Не само паиславизам 
п Бугарска пли Босна, него н српско, 
румунско. пољско п чешко пптање, па чак 
п данас још талнјанеко шггање у Тријенту, 
у Трсту н на далматннској сбалн могу 
постатн крнстилизадијоне тачке не само 
за аустргјске, него н за евроцске крнзе, 
које бп додпрпвале њемачке интерссе сам> 
у толнко, у колнко бн Њемачка царевина 
ушла с Аустрнјом у солидаран однос јем- 
ства. У Чешкој раздор пзмеђу Немаца и 
Чеха мјестимнце већ толико утнче п на 
еаму појску, да офнцнри те двије народно- 
стн у неким пуковнма, у ванелужбеним 
односима, - нзбјегакају једнп друге н одво- 
јеио једу. Њемаккој непосредно нрпјетн 
опасносг да угазн у тешку п оиасну борбу, 
внше на њеној западној странн усљед

Л И С Т А К.

0 РАЗОРУЖАЊУ.

3 децембарској евесци биоградеког 
(ела,“ г. др. М. Ђ. Миловановић, бивши 

миннстар п професор на великој школи, 
најзнаменитијн српски публициста, изло- 
жио је своје мнслп о разоружању, о ком 
бн се имало савјетоватн на међународној
конференцнјн о мнру.

У нрвом дијелу пзлаже стање, у ком 
ее Јевропа налази нослије франкфуртског 
уговора п берлииског уговора. гдје је епла 
задовољила прохтјеве н апетпте поједнни- 
јех држава иротнв правде. Огуда оружанн 
мпр. н наоружавање ннкад да се зауставн. 
На једној странн отмпчарн. којн ио игго 
но то хоће да свој плнјен сачувају, а на 
другој етранп оштећенн н повријеђенн, 
којп се надају.

Руснја, која мање од пједне државе 
у Јевронп пма да зазнре од туђинскнјех 
нападаја, у томе нееносном стању јевроп- 
еком. познва Јевропу, да се заустави на 
фагалном путу, да се посавјетује, како ће 
изаћи нз опасног тјеснаца у који је за- 
нала. Појава оваква предлога Цара 11 п- 
киле еама је собом већ озбиљна опомена 
Јевронн. Нико другп ннје био позваинјн 
да ечинн овакиу ономену, и за то е.е данае 
Јсјцо (.ушно оејећа н признаје. да јс Цар 
Ннкнла овијем предлогом задужпо човје- 
чанетво н цнвнлизацију.

У окружннци грофа Муравјева нема 
епомена ни о каквијем мјерама, којнјема 
бп се пмало прнступнти претходно илн 
савремено еа разоружањем. Алн означујућн 
цнљ. радп кога се пма прнступитн разо- 
ружању. п познвљући еве државе на кон- 
ференцпју, да се савјетују о начину како 
ће се тај цнљ најпоузданије иостићн, рускн 
предлог не пекључује ниједну од оннјех 
мјера, које би биле неонходне, или које би 
моглс нћи у при.тог остварен.у тога ци.Ба.

У току нзмјене мислп односно царева 
предлога одма се констатовало с- једне 

, стране да је разоружање апсолутно нео- 
ј етварљиво без других претходннх мјера,
: а с друге страие непомирљпва супротност 

у гледиштима односно тијех другнјех мјера. 
Питање је најзад стављено на своје право 

ј земљиште, а то је да се упореду са разо- 
ружањем морају неминовно расправптп п 
скинути с дневнога реда нитања која дн-
јеле Јевроиу у непрнјатељеке логоре.

То су пнтања Елсас-Лоренско н Бал- 
канско на нрвом МЈесту. „Хоће лн. може 
лп. смпје лп Јевропа н покушатп само, да 
новнјем познтивнијем међународннјем уго- 
ворнма, који бн добпли ф »рмалан, е.вечан 
потппс евнју њенпјех чланова, потврдн 
одредбе франфургскога п берлинекога уго- 
вора! Пе бп ли. зар, то било безумље но- 
сиги ее мишљу. да се разоружање, које 
садржп у себи одрицање на ратове, ое.уду 
употребе силе, пнаугурнеање владе правне 
пдеје у међународнпјем односима, може 
засновагн и утврднтп на насиљнма? То бн 
значпло ништа мање и нишга боље но 
покушатн сад, на нзмаку 19 вијека, нови- 

' јем погоршаннјем пздањем Свете Алијан- 
: цнје, чија је успомена осгала проклега, и 
' чију су апсурдност доказале револуције од 

г. 1830 н 1848! Засноватн велику реформу 
[ међународну, уводнти новп ред у међуна- 

родној заједници на данашњсм стању, на 
| вГаОњ-^но-у у територијалном посједу јеврои- 

скијех држава. значпло би исто толико, 
колнко сгавитн се у најодсудннју протнв- 
ност са неодо.Бивом савременом тежњом 
самоопредјељења народнпјех, која потнче 
нз основннјех правнијех појмова у модер- 
ннјем друиггвнма. То би бно. једном ријечн. 
покушај исто толико антикултуран, реак- 
ционаран у најгорем смнслу рнјечн. колико 

I и узалудан.“ Па даље: „Разоружање из- 
ј вршено на таквој основц, уз такву потврду 
{ извршеннјех насиља, која су још н данас 
{ задржала у пуној мјери свој принудни, 

наснлнпчки каракгер. која су отворила на 
; тијелу појединијех народа жнве ране што 
I ее не :аљечују н не нреетају крвавити.

прогпв којнјех се још н данас свом силом. 
свом одсудношћу буне милиони људп. којп 
су билп жртва њихова — не бп бн.то. н 
кад бн тренутно испало за руком. никаква 
добнт за цивнлнзацнју. То би био назадак, 
■го би бнло колнко протнвуправпо, толИко 
и иротнвукултурно дјело, нова вјешгачка 
препона стављена на пут репарацнјама, 
кајањнма, која носи собом врнјеме н која 
ногађају увјек неторнјску хоношчад . ... 
Разоружање бс.з ус.1<)ст,а,вл,а,н>а права зна- 
ни.го би даклс допуњават довршаватч 
наснље всб нзвршено новијем наснл,"м, по- 
слнјс првс отмнцс нрава, сад по другн пуш 
отнматн, оушнтн наду на усиостављање 
његово. И то бн наспљс бн.то у толпко 
тежс, његове бн поељеднцс бпле у толнко 
стратннје н фаталинје, што би оно но- 
снло у себн аукторнтет цјелокупне међу- 
народнс зајсдннцг, тс посљсдње, највнше 
ннстанцпје зазаштнту погатсннјсх права!'1

0 разоружању дакле може битн оз- 
бн.Бне ријечи само ак > се претходно плн 
упореду еа њнм унесу основне реформе у 
органнзацију међународне заједнице, тако 
да ираво еамо собом, без наслона на енлу, 
има пуие вриједности. Такав поредак не 
може се заводнти, ако се не отпочне еа 
његовом прнмјеном на односе који поетоје, 
ако се не испраче неправде које је наснл,с 
утчрднло, које се само путсм силс одржа- 
вају п којима ннти смнјг. нитн могкс бнти 
опстанка, ако силн нс будс вншс мјеста у 
мсђународној заједнпцн.

Главнн је узрок ратовпма у тежњама 
једнпјех држава да своју тернторнју по- 
већају па рачун другнјех, плн што један 
саставнн дно извјесне државе тежн да 
створн нову засебну независну државу. За 
оцјену таквијех тежња треба угврднти 
један опгатн крнтернјум, према коме бц се 
оне морале расправљати. кад се п ако ее 
једном буде хтјело нзмпјенпти данашње 
сгање. Иајпоузданији крнгернјум за то. 
н једпнп којц одговара правнијем појмови- 
ма, то је вољаљуди, који живе на дотнчној 
територнјн. На томе дакле основу, упореду 
са мјерача у цнљу разоружања, пмала би

се утврдитп у међународном праву основно 
иравп.то: „да инједна држава пе може прн- 
својнтн себн тернторн ју друге државе, чак 
н ако бн ова дала на то свој иристанак

: (што ће обнчно битп елучај само усљед 
неодољнве прпнуде), док на то не даде 
пристанка, исказаног слободнијем гласа- 
њем. нзвршенијем под међунар >дннјеи над- 
зором, већнна стан шнишпп саме гз те.ри- 
торије, која има битн предмет аиексије. Л 
нстоме духу и на оенову нстога прнн- 
цнпа, еа ограничењнма, к >ја потпчу нз 
географскијех нрилика. кг> н нз петорис- 
кнјех траднцнја п ек >иоч.ж;|јсх ннгерзса, 
којн са њнма стоје у тнјееној вези, пмала 
би е.е раеправљати п пптања о тежњи но- 
једннпјех саствнпјех дјелова једне држте. 
да се еманцнпују н сгворе еебп нову са- 
мосталну државу.“

II кад би ее ова тачка угврднла за 
будућносг: опда бп наљал > на њсном 
оенову расправнтн спорна нигања, радп 
којнјех се Јевропа иаоружала до зуба, иа 
<‘е п још пеирекпдно оружава, пптање 
Елеае-..1оренско и иитање Балканско. Но- 
слије тога формула за разоружање. на тако 
заснованои међународном иоретку, нашла 
бн так> рећп сама ее>е!

Алн као да ће требати да сг земља 
етаре Јевропе још једном внше нег > икада 
до еад, натопи људском крвл.у. II за то 
ће, ма како нскрена и чврсга била добра 
в>ља Цара Ннколе, ма колико силан бно 
ауторнтет његове рпјечн. рад петроградске 
конференцнје, у најбо.Бем стучају доннјегн 
еамо узгредне н мршаве резул гатг.

Алн ће за то нпак Царев нредлог, 
ма какав развој добнли догађајн, којнјема 
идемо на сусрет, сплно убрзати ев>луцпју 
у међунар >дном правн >м п >рзтку, и уск >- 
ритн свнтање онога срећиога дана, кад ће 
се данашњн оружтни мир претвзрнти у 
прави мир. мнр заснован на ираву!

Овако завршује г. Мнловаиовић свој 
члаиак, из ког смо овдје раднли да језгру 
нсцрппмо, нрсмда јс сав сушта језгра.



наертљивих оевајачких планова францу- 
скога народа. које су његови а.адаоци од 
времена цара Карла V. гајнли у интересу 
свога властољубља како унутра тако и с 
поља.

Нама је лакше добити помоћ Аустрпје 
против Русије но протпв Француске. по- 
гато супарништво те двије спле више не 
постоји у старом облику у Италпји. око 
које су се отимале. Монархијска и като- 
личка Француска. кад би поново васкрсла. 
свакад би се могла надати. да с Аустријом 
поново уђе у односе какви су постојали 
за вријеме седмогодишњега рата и на 
Еечком Конгресу пред повратак Наполеонов 
с острва Елбе. даље какви су се спремали 
за вријеме пољског устанка 1863. год. и у 
кримском рату. па какви су за вријеме 
грофа Бајста од 1866. до 1870. у Салцбургу 
и у Бечу нмали чак изгледа да ће се 
остварити. Ако би се у Француској васпо- 
ставила монархија. узајамни односи тедвијс 
католичке велесилс, који више не бн били 
ослабљени талијанским супарништвом, мо- 
гли би лако довести у искушење предузн- 
мљиве политнчаре, да их покушају поново 
да оживе у некадашњој форми.

11 онп. којн оцјењују прилике Ау- 
стрије, још н данас грнјеше што нскљу- 
чују могућиост непријатељске политнке, 
какву су упражњавали Тугут, Шварцен- 
берг, Буол, Бах и Бајст. Зар се не може 
у другом правцу поновити политика небла- 
годарности према Русијн, која је ематрана 
као дужност, н којом се Шварценберг по- 
носио; нолитика, која нам је од год. 1792. 
до 1795.. док смо с Аустријом заједно во- 
јевали протнв Француске, чиннла ненри- 
лнке н оставила нас на цједилу, само да 
пзвуче за себе нгго веће користи у Пољ- 
ској; која за мало шго нас није заратила 
с Русијом н то, понављам, у доба кад смо 
се ми као „савезници“ борили за Њемач- 
ку Царевину иротив Француске, н која 
нас и на Бечком Конгресу у мало пгго 
није гурнула у рат с Русијом. Готовост 
Аустрнје да удари слнчним путем, за сад 
осујећава лично ноштење и вјерност цара 
Фрање Јосифа. Тај владар није више I 
млад и без искуства као шго је био у 
оно вријеме, кад га је лична пизма грофа 
Буола протнв цара Ннколе навела да нз- 
врши нолитнчки прнтнсак на Русију тек 
на неколико година послије Вилагоша, — 
ч.егово је јемство чисто лично, н чим се 
нзврши промјена на аустријском преето- ■ 
лу. и елементи, којн су били у ранн- 
јим енохама носиоцн супарннчке поли- 
тике између Аустрије и Пруске, могу до- 
ћи опет до снажна утицаја. Наклоност 
галнчких Пољака и ултрамонтанскога кли- 
ра спрам Њемачке Царевине пролгзна је 
н опоргунистичке природе, а исто тако 
н увпђавност о пробитачноети њемачкога 
савеза пе може да угуши осјећај прези- 
рања, који је жив у срцу сваког пуно- 
крвног Мађара снрам „1Пвабе“. У Угар- 
ској, у Пољзкој и данас још нијесу изу- 
мрле симпатије спрам Француске, а у 
католичком клнру цјелокупне Хабсбуршке 
Монархије католичко-монархијскл рестау- 
рација у Француској могла би опет ожи- 
вјети оне односе, који су 1863 и у време- 
иу од 1866. до 1870. г. нашли свога нзра- ' 
за у заједничкој днпломацији и у више 
или мање дозрелим уговорнма. Јемство, 
које према тпм могућностима лежн у лич- 
ности данашњега аустријскога цара и 
угарскога краља, као што рекох, постоји 
док је он жив: а полнгика која све пред- 
виђа треба да има у виду све евентуал- 
ностн које би могле да искрсну. Могућност 
утакмнце пзмеђу Беча и Берлина због ; 
руског пријатељства, може се исто онако 
вратити, као што је постојала за вријеме 
Олмица и као што је н у доба Рајхштат- 
скога Уговора давала знаке живота, за ; 
вријеме грофа Андрашија, који је према 
нама био врло расположен.

ТГрема тој евентуалностн за нас је 
добнт, што Аустрија и Русија имају су- ј 
цротне ннтересе на Балкану и пгго таких Ј 
супротннх ннтереса нзмеђу Русије и Прус- 
ке-Њемачке нема у толикој мјери, да би 
могли датн повода рату и борби. Али те 
повољне ситуације могло би нестати с об- 
г-ром на устројство руске државе. Могла 

<ч: ишчезнути усљедличног нерасположења 
п невјеште политике нсто онако, као што [ 
ј.. пшчезла за вријеме цариЦе Јелнсавете, 
коју јс внцевнма н опорим рпјечнма уври- 
је,1.но Фрндрнх Велнкн н бна је ирнсту- 

гж ннда аустрнјско-фраицуском савезу лротнв 
нас. Дошантавања каквпма је онда подба- 
дана п дражена Руснја, и.змншљотнне н 
лндискрецнје нијесу нн данас пшчезле па 
«а двора; алн мп можемо да очувамо нашу [ 

независност п Достојанство према Руспји. 
а да не нзазивамо руску оејетљивост н 
да не штетнмо пнтересе Русије. Нераспо- 
ложење н огорчење, које се бсз нужде 
нзазове иданасје ието онако од пресудног 
у гнцаја на неторијске дбгађаје, као гато 
је бнло за врнјеме руске царице Јелнса- 
вете и ннглеске краљнце Ане. Алп дјејство 
догађаја. који се на такав начпн нзазову, 
данас је по благостањс и будућност на- 
рода куд п камо снлннје но што је бнло 
ирнје сто година. Коалнцнја, као нгго јс 
бнла она у седмогодшнњем рату нротнв 
Пруске, у коју бн ушле Руснја, Аусгрнја 
и Француска, можда јс у вези са другим

династнчним незадовољетвпма. псто онако 
опаена по наш опетанак. као што је била 
онда: а по нагае благостање била би још 
п опаснија, ако побједи. Непамегано је н 
грешио због лнчиог нерасаоложења рушипии 
мост, који нам омогубује зближење с Ру- 
снјом.

Ми морамо и можемо поштено држати 
наш савез е аустро-угарском монархпјом; 
то одговара нашим ннтересима. иеторијским 
предањима Њемачке и јавном мншљењу 
нашега народа. Алп су утнсци и мјера 
снаге, под којнма ће се нмати да развија 
будућа бечка политика, компликованији ио 
V нас: због разноликости народностн, због 
супротностн њнховнх тежња, због клери- 
калннх утицаја н због нскушења, које за 
подунавске земље лежн у области Балкана 
н Црнога Мора. Мн не смијемо напуштатн 
Аустрију, алп не смијемо губити нз вида 
ни могућност, да нас бечка политика сво- 
јевољно нлн несвојевољно напупгш. 0 мо- 
гућностнма, које нам у таквим случаје- 
вима остају отворене, мора управа њемачке 
полптике, ако хоћс да врнш своју дужност, 
битн нотпуно на чисто, прије но игго оне 
н настуне: а оне не смију завнсити од 
симпатија или антипатија, већ само од 
објектнвне оцјене националннх интереса.

Ја еам ее вазда трудио да не еамо 
Њемачку озигурам од руског напада, него 
да и ублажнм руско расположење, и да 
руеке мјеродавне круговз увјерим, да наша 
политика нијс нападачка. И ја сам доиста, 
догод сам био у служби, вазда и успјсвао, 
да помоћу личпога иовјерења, које ми је 
поклањао цар Алекоандар Ш., разбијем 
оно неповјерење које је било готово да ее 
у њему иробуди уељед странпх и домаћих 
извртања, а и даним приликама и усљед 
јачег војног покрета у нас. Он ми је, кад 
сам га први нут видно као цара у при- 
етаништву Данцига. па и у евима доцни- 
јим приликама кад год би емо се еастали, 
порсд евију лажи које еу се проносиле о 
Берлинском Конгресу и поред евега тога 
што је знао за наш уговор са Ауетријом, 
свагда указивао своју благонаклоност, која 
је у Скерњевнцама и у Берлнну добила 
нсеумњива израза и која ее на томе оени- 
вала, што ми је он вјеровао. Чак и ону 
дрску и блстидну интригу са фалсифико- 
ваним писмима, која су му бнла дотурена 
у Копенхагену, успио сам одмах да по- 
ништи простом мојом речју. Исто ми је 
тако пошло за руком да нрилпком састан- 
ка у октобру 1889 г. разбијем у њему све 
еумње, које је опет донио из Копенхагена, 
осим једне једите а та је била: да ли ћу 
и даље остати министар. Он је одиста био 
боље облвјештен, но што сам био ја, када 
мс је запитао; дл ли је моје мјесто пот- 
пуно сигурно и порет младога цара. Одго- 
ворио сам му, као шго саи тада и мислио, 
да сам увјерен о повјерењу цара Виљема 
П, и да не држнм да ћу икад бити отпу- 
штен против воље, пошто Њ Величанзтво 
с обзиром на моје дугогодишње искуство у 
служби и с обзиром на повјерење, које сам 
умио задобити како у Њемачкој тако и 
код страиих дворова. има у мени слугу, 
кога би мучно ко могао да замјени. Цар 
је био јако задовољан с овим мојим одго- 
вором, и ако је изгледало да он не дијели 
моје мишљење.

Међународна је политика течан еле- 
менат, који се спрема приликама по кашто 
згусне, али се при првој промјеии атмо- 
сфере поврати у своје првобитно стање 
растопљеноети. Она тако-звана С1аизи1а 
гећиз 81с »ђапбћи« ћутке се усваја приликом 
склапања државних уговора, који усло- 
вљавају не само ријечи него дјела. Тројни 
савез репрензен^ује стратегијски положај, 
који је, с обзир^м на опасности које су 
грозиле када је склапан, био пробитичан и 
који се могао заузети у оним приликама. 
Он је продужа- ан с времена на вријеме и 
можда ће се успјети да ее и таље про- 
дужава; али он вјечито не -.о-.. трајати, 
као што то не може вјечпто трајати ни 
један уговор између великих сила. Било 
би, дакле, непаметно сматрати га као си- 
гурно средство против свих могућности, 
које би у будућности могле измијенитп 
прилигев. потребе и расположења под који- 
ма је оствлрен. Он има значај заузимањч 
стратегнјеког положаја у јевропској поли- 
тици. према њеном етању и вријеме када 
јо он закључен; али он исто тако није 
вјсчнти темељ за све комбннације будућ- 
ности, као што им нијесу бнли тсмсљ нн 
многи ранији тројни н четворни савсзн 
посљедњих стољсћа, а нарочпто Света 
Алијансија н Њемачки савез. II за њега 
важн оно: „Тоијоигв сп \’е4еис!“ (Увјск 
на опрезу.)

Д 0 П И с и.

Подгорица, 8 децембра 1898. Војена 
комиспја. која је одређена, да у околне 
баталионе изврши препнс војске и одабере 
народну гарду, у велико врши своју дуж- 
ност. Јуче је овђс мпннстар војени г. вој- 
вода Пламенац у пратњн перјаинчвог ко- 
манднра Б. Бошковића нзвршио нренпс 
војеке у баталионе љешанском н подго- 
ричком. уз судјсловање дотичних баталион- 
скпх командира Војска се дијели у три,

I класе: нз сваке чете по осам здравих, ла- 
| кнх н одважних момака ппшу се у народну 

гарду. најстарпји војнпци у резерву. а 
остали у активну војску. Народној гарди 
п активној војсци дају се уз пушке „бер- 
данке“ н репетнр - лмосковке“. — Интере- 
сантно је посматрати црногорску војску 
о оваквим прплпкама; ту ћеш наићи на 
особиту н рнјетку војничку карактеристику, 
којом се далеко одликује црногорскп војник 
од иностраних војника, јер док у другим 
државама једва чека војник, да га годпне 
ослободе од војничке дужности, Црногорац 
се чак и у шесдесетој највнергичније бори 
за војничко оружје; а кад му наш попу- 
ларни и омиљени министар Пламенац очин- 
ски објасни војничке тешкоће. којима ће 
бнтн обвезни данашњи нагаи војницн прн- 
ликом науке и других ВојничкИх дуж- 
ноети, овај са ријетком одважношћу, нај- 
енергичније увјераје, да се осјећа здрав, 
лак и снажан за све војничке ^ужностн, 
које пристоје црногорском јунаку. На ова- 
кав одважии говор и јуначко држање па- 
ших војиика госп. министар не може да 
одоли свом усхићењу, радости п заноеу. 
те се са њима шали н ирема њих односи, 
не као миннстар према најмлађим потчи- 
њеним, него као јунак према бојном другу.

Све су ов I радосни и очи гп знаци, да 
је геније црногорског јунашгва још у пуној 
снази; да је данашња генерација у Црној 
Гори васпитана у војничком духу, опнјена 
н занијета бојном славом својих вигешких 
предака. Она нам улнјева несумњиво по- 
уздање. кад устреба нашем омнљеном и 
срећном Господару и Отаџбнни, да ће 
знати, моћн п умјетн високо дпћн бојну 
заставу нпгда непобјеђеног црногорског 
оружја, н тнм се показати као доетојни 
нашљедннци јуначких предака.

Са војннчком днсциплином, коју је 
овом прнлнком на дјелу показала војска, 
гоеп. мпннстар је изразно задовољсгво, те 
је за псто том прнликом захвалио коман- 
днрнма г. г. С. Вукчевнћу и Г. Беговићу.

Напошљетку дозволиће сл. уредниш- 
тво „Гл. Црногорца,“ да овђе додам н јед- 
ну тужну вијест, која ће дубоко дирнути 
н ожалоститп свако јуначко и родољубиво 
српско срце; да овим пугем нзвнјестпм 
илеменнте српске борце за ослооођење срп- 
ског народа, да је јуче испустио своју 
племеннту и јуначку душу негдашљи њи- 
хов днчнн и узор друг капетан Томо Аса- 
новнб у Доње Кокоте, у Љзшкопољу, у 
свом родном мјесту. — Док је још Зета 
са Љешкопољем била под турском владом, 
покојни се Томо свз до срећног оелобођења 
цоказивао енергичан, ватрени н одушзвљени 
прнврженик Црне Горз. Због тога су га 
Турци више пута хваталн, затварали и 
пријетили му најгрознијии мукама, због 
чега су га један пут на вјеру довели у 
Спуж, гдје су му свезали ноге днглн у 

ј вие, и по табана тако га избнли, да су му 
одвалилн чапру и ноктз од прзта од чега 
је патпо све до смрги. Алн ни тако грозна 
мучења, ни најгрозније пријетње, ни очи- 
гледна смрт са стране Турске не могаше 
застрашити и угушнти јуначки дух пок. 
Тома. А да бн штз боље могао ухађати 
Турке и извјешгавати пријатеље у Црној 
Гори, покојннк је правио себи ране на 
руке и на исте привијао отровне трлве, 
па тако ишао код Турака и тражзћи ли- 
јека, жалио се, да су га ухватилн Цоно-
горци, били и мучили. Једном ријечи чн- 
нио је све могуће, да би својии радом шго 
више користио Црној Горн н потлаченим 
Србима.

За оваква племенпта дјела Њ. В. наш 
внтешки Господар, по ослобођењу Зете 
нанменује га за љешкопољског капетана. 
коју је дужност вршно до дубокз стар ,стн. 
Осим овога, Господар му је дао доживотну 
пененју и сваке године са Крушевца слао 
разне дарове и помоћ, а наш омнљзни пре- 
столонашљедник Данило увијвк га зваше: 
„стирико Тоио.“

Колпко је пок. Томо био омиљзн и 
погатоваи у нашем народу, најбоље ее вн- 
ђело на дан његова погреба, гдје уз пркос 
ружном времену осим Љешкнпољаца похи- 
тагае, да пошљздњу пошгу одаду и до 
вјечне куће нспраге врлог покојника прсд 
лијепим бројем Подгоричана V- г. Вл. То- 
мић. чл. окр. Суда. канетаи Рапчковић п 
подкомандир Радичсвнћ, а пред Зећанпма 
командир Т. Клпковац; нз .Ђзшлнске на- 
хнје дошао је команднр Снмон Вукчевнћ 
са подкомандиром п свпма иодручнпм офи- 
цирнма п велпкпм бројем нар >да. Такође 
и нашн евештеници похиталп су, да ее по 
лнјепом православном обичају што достој- 
инје испратн овај врлп покојник, пад ко- 
јпм с.у опијело читали г. г. поп Војин По- 
повић н пон Ристо Поповић. а пад гробом 
мали помен држалн г. г. поп Томо Блжпћ 
п поп Крсто Поповић, којп се са покој- 
ннком опростио жалосним. дивннм и језгро- 
витпм говором. Мртво су тијело новојни- 
ково из цркве до гроба носилн еви вншп 
ирнсугнн војнички и грађанскн старјешине.

Вјечан ти помеи и лака зем.Ћа, врлн 
покојниче!

М-р Вук

Књижевност. умјетност и просвјета.

МИТРОПОЛИТ ПАЛАДИЈЕ.

Митрополнт петроградскн и ладошки, 
пресједник Св. Сннода, Високопреосвећени 
Паладнје, послнје дуже болијестн прзшао 
је у вјечност у очи Ннкоља-дневп. 0 ово« 
од првијех Јерарха православне цркве пе- 
троградско „II. Вре.мја“ овако пише: „Сва- 
ком доступан, доброжељан. мплостив, мн- 
рољубив, и љубазан, блаженопочивши влц^ 
дика оставцо ‘је за собом успомену, која се 
не ааборавља. Он је све чннно љубављу и 
свуда је пзазивао љубав. Свако добро дје- 
до налазило је у њему живог одзива, не- 
срећни су налазили у њему утјехе, снро- 
Маси помоћн. Као свегатенослужитељ, мп- 
трополит Паладрје одликовао се љчбављу 
у црквеном богослужењу. краеоти и пот- 
пуностн извршивања црквеног. правила. 
Бесједе његове одликовале су се јасношћу 
п слпковитошћу. Проповједајућн љубав, 
опраштање н смјерност, покојник и своји- 
јем лнчннјем понашањем давао је примјер, 
достојан подржавања.“

Митрополит Паладије родио се 1827. 
године, снн свештенички. у Нижегород- 
ској енархији. Богословеке науке свргано 
је сјајно и већ г. 1852 бно је иозван као 
професор у Ннжегородску духовну семи- 
нарнју, којој постаде и ннспектором год. 
1861. Сљедеће године поетао је, већ као 
архпмандрнт, ннспектором, па 1864 ректо- 
ром петроградеке семннарије. Г. 1866 бно 
је посвећен као ладошки енископ. викар 
петроградске епархије. Г. 1869 ношао је 
у Олонецку епархију н брзо је бно нанме- 
нован епископом вологодским. Г. 1873 бно 
је позван на архпјерејску катедру у Том- 
бову, и оголен кад се почела наша борба за 
ослобођење, Преосвешгени Паладије поја- 
вио се као један од главнијех дјејатеља 
у оном покрету, изазваном у Русији оп- 
шгим одушевљзњзм. у помоћ нашу. Он је 
сакупљао доброљче прилоге и сам је при- 
лагао обилате суме. У исто доба подизао 
је нове цркве, у Козлову је подигао жен- 
скп манасгпр, и озновао је богородично- 
казанеко братсгвл за обраћањз на пуг ис- 
тине расколнпка. Од 1876 до 1882 впдн- 
ка је управљао рјазанском епархнјом, ода- 
кле је прнсуствлвао као члан Св. Синода 
кроз три године, ал у нсго доба основао 
је браство Сз. ВасилнЈе рјазанског са учн- 
лишгем за мухамеданце, завзо јз склониш- 
те за еироте по манастирима, организирао 
је опште житије п старањз о сиромасима 
по семинаријама; и многим другпм добрим 
дјелима ту се прославио, и г. 1881 био је 
произведен за архијепископа, асљедеће годи- 
не заузео је архијепископску столицу у Ка- 
зану, већ добро познат свему свештенству 
простраие Русије. И ту је исгијем успје- 
хом радио, отворивши више од 200 црков- 
но-парохијскијех школа, и развнвш I ми- 
сионарско дјеловањз међу нновјерцпма. Он 
је сазвао енископе сјевзрЈ-источне н по- 
волошке иа савјетовањз о распрос гирању 
православља међу расколницнма и муха- 
меданцома. Г. 1887 бно је иаименован Ег- 
зархом Грузије, архијеписконом Клртатин- 
ским и Клхетинским. н нашао је на Кав- 
казу шнроко пољз за своје енергично 
апостолско дјеловање.

Кад је 1892 умро мнтронолит Иси- 
I дор, на његово мјесто бно је нзабраи Би- 
: сокопреосвештени Паладије. Као нресјед- 

ник Св. Синода наставно је ирсђашњом 
енергијом раднти на корист нравославве
цркве.

За своје велике заслуге пмао је ско- 
ро све највише награде, а цијела ираво- 
славна црква данас се моли Богу за вјеч- 
ни иокој свога тако заслужног Јерарха.

| | Данило Станковић, 1 бивши иод-
бан Хрватеке и Славоније, па пресједиик 
хрватско-славонског сабора, преминуо је 2 
децембра у Загребу у 65 годинн жпвота. 
На тако високијем положајима у држави 
нокојник је вазда остао добријем Србнном, 
наравно у смпслу консервативном. Као та- 
кав бно је п народнп заступннк на цркве- 
но-народном сабору у Карловцпма. „Бра- 
ник“ велн: „Ако је н био подбан. то је он 
у саборскоме одбору умно више пута да но- 
дигне свој глас протнв насртаја на нашу 
народно-црквену аутономију; бно је много 
бол,н него што се од њега могло очеки- 
ватн.“ Његову још прије времена смрт 
жале Србп у Хрватској и Славонијн, као 
1нто су жалилн кад је бпо пенспоипран 
као подбан, тнјем вшне што је био човјек 
поштен н доброга срца, тс је својом љубаз- 
ношћу свакога задобнвао. Покој доброј ду- 
IIIII ЊСГОВОЈ !

| | Окица Глушчевић. | дугогодиш- 
њи уреднпк бившег биоградског „Одјека“, 
умро је V Бнограду 2 децемра у четрде- 
еетој години жнвота, дакле у најбољој 
мушкој сназп, оставившн након себс оца 
н мајку н четверо сирочади. Покојник је 
још као нејако днјете с родител,има изсе-



лио се из Црне Горе у Србију. гдје је 
свршио основне и срвдње школе. а у пе- 
троградском унивсрситету свршио је фи- 
лолошко-историјски факултет. Осим њего- 
вог журналистичког рада. радио је и но 
књижевнијем листовима. особито превађа- 
јући на српски боље руске иисце. Како 
је био погатован и љубљен у великој на- 
родној радикалној странци у Србији. нај-

'; боље се внди што му је она повјерила 
уређивање свог главног органа. Нека је 
лака српска земља честитоме покојнику!

(Балканска Царица.) Од како је 
Српеко Народно Позориште увело у свој 
репертоар „ралканску Царицу,“ цутујући 
По главнијем варошнма у Сријему. Бачкој 
н Баиату, не престаје је нрестављати. Сада 
дружина Српског Народног Позоришта 
представља у Кикинди, и на Ваведеније је 
престављала ову драму Књаза-пјесника. 
Кнкнндска „Србадија“ о тој преставн пнше:

„Представа је тскла Јкиво и складно 
и сви су представљачи без разлнке, одго- 
ворнлн тога вечера достојно својим зада- 
ћама а нарочито Даница (гђа Лукићка) 
својо.м херојском особом и снажним орга- 
ио.м, као и добро промишљеном и изведеном 
пгром, била је на врхунцу своје дра.чске 
умјетности. Наше овд. госпођс одликовале 
су је тога вечера дивном китом свјежег 
цвијећа. На таквом прпказу нека прнми и 
наше срдачно честитање. Посјета је бнла 
врло добра н нублика се тога вечера ра- 
зишла пуно задовољна својим кућама.“

Овом нрплпком треба да обратпмо 
иажњу нашијех чнтаоца на овај вриједни 
лиет кпкиндски, који је од скора иочео 
нзлазити. Како аустрнјска иоигга не хоће 
да нам доставља „Србобран,“ „Браник“ п 
„Заставу,“ то „Србадија“ могла бн да за- 
мијенн којп одовнјсх забрањеннјех листова, 
док н њу не забране. Тб је лнст велнкп, 
лист врло добро уређпван, којп савјесно н 
свјесно пратп опће ериеке стварн. пзлазп 
два пут на недјељу, а цијена му је 16 
франака на годнну. Претнлата се шаље 
администрацији у Отовз-КлктЈа — 1Јп^агп.

(Повив на претплату.) Госп. Јован 
Кујачић, медицннар у моековском евсучн- 
лишту, дао је у штамиу (Српекој штампа- 
рији у Загребу) ирву евсеку својијех хиги- 
јенскијех радова. У овој првој евееци 
долазе: „Сан и његов значај по органн- 
зам" и „Наука о чувању елуха пли хиги- 
јена уха.“ У другу евеску доћн ће „Хиги- • 
јенске боеједе“ чувеног професора хигпјене 
у Моекви Ф. Ф. Ерисмаиа. У трећој евеецн 
изаћи ће „Лијечење пдућне туберкулозе.“ 
Прва свеека стаје 50 новч. а нзнијеће око 
100 етраница на 16-нн. Претплату из Црне 
Горс прима уредннштво нашег листа, нли 
пишчев брат на Грахову г. Никола Куја- 
чић-Корјенић, а може ее слати и Српској 
1111 а.чпарији у Загребу, пли еамом пиецу 
у Москвн (ЗубовскШ буљ. Д. Бнлоусовов, 
кв. бр. 1.).

У сваког мање нли више образованог 
народа нма хигијенска литература како 
8а проети народ, тако п за образовани, ! 
али код нас ее најмање ради на том пољу; 
за го ће нам добро доћи оваквп радовн. 
Г. ииеац, наш Граховљанин, евршио је 
гимназију у Карловцима као први ђак, што 1 
нам довољно јамчн, да ћс ови првн његовп ( 
радови бити еавјеено израђени. Све то нај- 
боље препоручује ово подузеће за паше 
народно здравље. ,

(Српска Књижевна Задруга.) Нза- 
шла је пз штампс пета евеска „Забавника“ 
Сриеке Књижевне Задруге са овом садр- 
жнном:

1. „()бломови, роман II. А. Гонча- 
рова, у преводу М. Ђ. Глишнћа.

2. „ Вогородична Цркваи, роман В. 
Пга. у преводу Д. А. Ђокића.

3. „Рушчар", слнчица X. Судермана, 
у преводу А. Јоенмовићеве, и

4. „Пребрана тиеннца'1, трлогнја II.
С. ,'Вескова. у преводу . Б. Стојановића.

Ова је свеска разаслана претплат- 
нипима преко њихових повјереника, а 
претплатници, код Задруге непосредно 
уппсанп, моле ее да дођу п узму своју 
свеску.

Овом прплпком обраћа се пажња 
претплатннцима п чнтаоцима да ће се у 
шестој, посљедњој овогодишњој свршитп 
„Обломов“ п снтне прпче, и да ће за њих 
добротворн, осннвачн и повјереници добити 
оесолагамо лијепе тврде корице. С тога 
се моле свн добротвори н оснпвачн, којн 
још нијесу положнЛн претплату, да то 
учине одмах, ионгго ће пначе остати без 
тих корпца. Задруга има још нешто ком- 
плета овогодишњпх „Забавника“, те ирнма 
и сада још нове иретплатникв.

' ------- !
(Позив на претплату.) Примнли емо

ељедећн познв на претплату:
По жељп многих поштовача српске 

књнтпевности, а и по својој увиђавности, да 
је оздје у Загребу, поред еадашн.их лијепих

ерпских стечевина. потребан још п књи- 
жеван лпст, те да нам рад буде пот1ун — 
ријешно са.м се. да од 1 јануара 1839 год. 
нздајем и уређујем
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лмсга за забаву, иоуку м књижевност.
Године 1884. н 1885. издавао сам 

овдје у Загрсбу књнжевнн лиет „Српеки 
забавнпк“, а уз то још и хуморнстично- 
сатирични лпст „Стрелу“, те је жеља мно- 
гих читалаца тих листова, да свој књижевни 
рад еада овде у Загребу наставим. II ја се. 
ево одлучих, да то учинпм покретањем 
књижевног листа, који ће се звати „Срћ- 
ски дом.“

Сам наслов тога лнета казује већ и 
њсгов програм. Писци, којн ће радити на 
„Српском дому.“ трудиће ее. колпко им год 
енле допуштају, да „Српсгси дом“ заиста 
буде ерпски до.м — по карактерима, по оби- 
чајнма, по родољубљу, по вјери и моралу. 
и у општс ио свнјема лијепијем врлинама, 
којима ее у цијелом српеком народу поноси 
сваки српскп.

Нарочита иажња и труд посветиће сс 
ваеинтпом смјеру листа; јер, свакако је 
најпретежнији задатак лијепе књижемности, 
да облагорођава срце и оплемјењује душу. 
Зато ће се све оно, што је добро и узви- 
шено у нашем жнвоту, узноеити и у при- 
мјерима нетнцати као узор; нанротив иак: 
маие, слабоетн и еујете оиггро ће се жиго- 
еати, како то заслужују.

У овом духу доноеиће „Српеки дом:“ 
нјесме. приповијетке, романе, расправе, ио- 
учне чланке и разне друге еаетавке — 
трудећи се, да у и.ему нађу чптаоцн све, 
игго је за ерпекп дом иотребио п корнсио.

„Српски дом“ ће излазитн у евескама 
еваког 1 н 16 дана у мјееецу (разумије ес : 
по српеком календару.)

Уз лист добиће сваки иретилатник у 
току сваке године још п двијс нове књиге 
бсеплатно као додатак „Српском дому;“ а 
ако се будс могло, т. ј. ако одзив претилат- 
ника буде повољап, иовиеићо ее тај број 
књпга на три илн четнри, тс ће у том 
елучају евакн претплатннк „Српеког дома“ 
добити сваке године бееплатно три или 
четирн нове књиге као додатак „Српеком 
дому.“ — Прва књига, коју ће као додатак 
„Српеком дому“ добити бееилатно евакц 
иретплатник, биће: „Вукоеава, хајдукова 
ћерка, приповијстка из ерпеке прогалости,“ 
у којој јс опнсана јуначка ерпека борба за 
слободу. ј

Цијена је „Српеком дому,“ заједно еа 
књнгама, које ће му ићн као додатак: за 
цпјелу годину 4 фор.; за пола године .2 
фор., зе четврт годнне 1 фор.

Молнмо све пријатеље српеке књижрв- 
ности, као н еве пријатеље нашега ерпекога 
рада овдје у Загребу, да се заузму око 
скупљања претнлатника на „Српски дом“ 
н да нам на вријеме пошаљу претплату еа 
именима претплатника, како бн могли знатн 
у колнко примјерака лиет да штампамо.

Претплату и писма за „Српеки дом“ 
треба елати: Душану Рогићу, уреднику 
„Српеког дома“ у Загребу (Гундулићева 
улица бр. 14.) ј

У Загрсбу, крајем новембра 1898.
Душан 1’оги!..

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 18 децембрт.

(Парастос) У сриједу је био пара- 
стое у катедралној цркви блаженопочившем 
петроградском Митрополиту Паладију. Слу- 
жио је Високопреоевећени Мнтрополит Ми- 
трофаи са мјеснијем свештенетвом. Присут- 
ни су били царско-руеки миниетар г. Гу- 
баетов, наши великодоетојници п велнкн | 
број грађана.

(Из позоришта.) У ериједу вече била 
је забава са нгранком, коју еу приредили 
наша друштва, Читаоница п Горски Впје- 
нац у елаву п.меидана Њ. В. Књаза На- 
сљедннка. У првом дјелу забаве хор је 
пјевао иод управом г. Вимера разне ијееме, 
измвјешаие еа декламацијама, а г-ђнца Је- 
лена Мартиновић отијевала јс један комад, 
и г. др Марнћ еа гоеп. Внмером један 
дует, уз иратњу гласовнра. У друго.м 
дијелу наши днлетанти еу престављалн 
Трифковнћеву шаљиву нгру „Пола воде, 
пола нина “ У трећсм дијслу слиједила је 
игранка. Позориште је било пуно. Забава 
је текла у најбољем реду, и на опће задо- 
вољство. Вечер се провела у најбољем 
раеноложсњу.

(Лијепа мисао.) Како емо извије- ј 
шћени, овдјешњи пријатељи и поштоваоци 
покојног Окице Глушчевића намјеравају у 
неђељу 20 тек. м. у 10 еати приреднти 
параетое заелужнсме борпу за бољу народ- 
ну будућноет.

(Вријеме.) Послије велпкога снијега ; 
била је наступила студен до — 16 етеп.
1’; Од јучер је објужнло. Путови су раш- 
чишћени јога ономадне.

| ј- Капетан Томо Асанов Мирановић ј
У понеђељак 7 < в. м. у вјечност ее 

преселно капетан .Ђешкопољски Томо Аса- 
нов Мирановиб у 80 години евога живота 
поеље дуготрајне своје болести. Покојник 
је ејутра дан 8 ов. м. у уторак уз велико 
саучешће народа Зетскога матери земљи 
предат у Доње — Кокотие при храму све- 
тога оца Николе.

Покојни капетан Томо, био је један 
од највећих бораца зетских за народно 
ослобођење, којн је три пута дизао устанак 
међу Љешкопољцима н Зећанима те је са 
попом Шћепаном Поповићем н Филипом 
Андринијем по наредби Велнкога Војводе 
ЈМирка ПечпровиЛа био учасник великога 
рата 1852 и 1862 године, развијајући вазда 
мисао оелобођења у подјармљеној Зети. За 
његове патриотске заслуге Његово Висо- 
чанство Гоеподар, ири ослобођењу Зете, 
одликовао га је крстом Даниловим IV. сте- 
пена, и су двије храбре медаље, давгаи му 
канетанску управу над Љешкопољцима.

Бог му покој дао. лака му црна 
зсмља! К. П.

ПАРИЗ, 13 децембра. — Сенат 
је примио зајам 200 милиона за гра- 
ђење жељезница у Иидокипи.

ПЕТРОГРАД, 13 дец. — Во- 
лнка Књагиња Ксонија родила је 

[ сниа, који јо добио пме Фоодор. Ми- 
ппстар паставе отвориће руске школе 
V Портартуру н Талијенвану.

СОФИЈА, 13 дец. — Д сабрању 
мпппстар фпнанца коистатнрао је о- 
сјетљиво побољшање економског по- 
ложаја. Сабрање је усвојнло у на- 
челг буцет, па је прешло па рас- 
праву буцота појединијех министар- 
става.

ПЕТРОГРАД, 14 дец. — Цар- 
ска Породнца кренула јо пз Лпва- 
днје пут Царскогсела.

БУДАПЕП1Т, 14 дец. — Усљед 
Банфијевог писма, што је управпо 
Хоранском, овај је послао Банфпју 
свједоке. Банфн је. изабрао за свје- 
дока минпстра Фејерварнја н једног 
заступника.

ПЕТРОГРАД, 14 дец. — Те- 
леграфска руска агенцнја саоиштава, 
да ће прогањање рускијех иоданика 
нз ГБемачке изазвати псте мјере 
протпв њемачкнјех поданика у Ру- 
снји, којп ту не добијају само хљеб 
него п колосална блага,, што ће 
Њемачкој проузроковати неимјерне 
штете.

ПАРИЗ, 14 децембра. — Парла- 
менат је обуставно сједницо до 10/1.

КАНЕА, 15 децембра. — Четири 
адмпраља оставили су Крит.

ПЕТРОГРАД, 15 доцембра. — 
Рускн офнцнрп, којп знаду грчки п 
турскн позивљу се да се прнмо 
службе у администрацијн Крита.

БУДАПЕП1Т, 16 доцембра. — 
Усљед писма, што су Банфијеви 
свједоии управилн Хораиском, свјо- 
доцн јодиог и другог позвали су со 
иа двобој, а Хорански јо позвао Бап- 
фнјове свједоке.

1ГАРИЗ, 16 децембра. — Фор 
је потписао декрет, који именује 
Констана за посланпка у1ђариграду.

БУДАПЕП1Т, 17 децомбра. — 
Двобојн су бнли пзмеђу свједока 
Банфпјевпх п Хоранског, са лакнјем 
ранама.

ПЕТРОГРАД, 17 децембра. — 
Царска Породица стигла је у Цар- 
ское село.

КАНЕА, 17 децембра. — Сфа- 
кијанакис поднио је Принцу гБорђу 
програм, по ком ће народна скуи- 
штина бити сазвана, да уевоји за- 
коне, што је израдио егзекутнвни 
одбор. Принц Јоорђе ће саставити 
владу из већине скупштине.

БУКАРЕШТ, 17 децембра. — 
У двору је био објед у част депу- 
тације руске регименте, којој је краљ 
шеф, и која је донијела Краљу ену- 
лете. Краљ је подигао здравицу Ца- 
ру, споменувши јунаштво регименте, 
које је одржало побједу, и изјавивши

да побратнметво руске и румуп к$ 
војске није ослабило. Румуњскг је 
еа Краљем епојена искреном же. ом 
да утврди јога бол>е односе руеко- 
румуњске.

СОФИЈА, 18 дсцембра. — Уарп 
је пресједник сииода Митронолир 
Григорије.

најбољи срлси мнда мгј се деји
у Књижари 

Иалуђеровића 
ЦЕТИЊЕ.

(1—2)

.1А В Н А Б, IА ГОДАРНОСТ.

У великој жалоети. која ме задеси 
са смрћу моје суируге — односно матере, 
шћере, сестре. снахе и стрние

М А Р И Ј Е
која се нресели у вјечност 9 о. м. у јутро; 
дужност мн иалаже најусрдније заблаго- 
дарити сваком, који су нам. ма на који 
иачин притекли у помоћ, те нас у великој 
тузи утјешилн.

Особнта хвала од наше стране, нека 
је г. д-ру ',)■ Марићу, који се 17 дана 
неуморно трудио да би ју од неумнтпс 

ј емрти спасао. Псту благодарност одајем 
г. г. свештеницнма: пречаснон протопресвн- 
теру Крсту Матановнћу и ноиу Петру 
Вукотићу пз Комана; као г. г. унравител.у 
нолицнје Васу Мартнновнћу, Саву Радуз - 
впћу секретару управе вар. Цетиња. Мпћу
Баровићу унравитељу онштине, Зарији !' 
дичевпћу учитељу, Пеју Н. Вукотнћу и 
Нику Бољевићу.

Понаособ нека је вазда велпка благо- 
дарност г. Нику Н. Милошевићу за његов > 
усрдно заузимање у велнкој нашој невољн: 
као н г. г. Михајлу Радулонпћу, Ђуру 
Срдано_у и Ђуру Јововнћу.

Цетиње, 16 децембра 1898.
О ж а л о ш ћ ен н:

супруг Васо Павнћевић, шћер 1’ужа Ва- 
сова, мати Стеве Гадевнћ. сестра Јане,

Гадован п Зако Навићевићи.

0 Б Ј А В А.

Овијем со чини до знања да ће 
со заточена трговина која се састојн 
у гвожђарији и колијалној роби у 
бутнгп Ннколе Матановнћа овдашњег 
трговца, распродавати на јанној про- 
даји 21 децембра ове годпно за из- 
миру њогових дугова, на ко бн жслио 
куинти цпјолу робу нли на поједи- 
ностнма, нока се нстог дана пријави 
овд. Управн.

Број 2311
Цетимс, 10/12 189 8’.

УНРАВА ВАГ0П1И ЦЕТИЊА.
2-2)

0 Г> Ј А В А.

Овим се износи на јавном ин- 
канту кућа са једном сионицом, обо- 
ром н зградом, Суља Османагића, 
иостојећа у старој вароши у тако 
званој „Љубовић махалу.“ Поменуто 
имање Суд иродава за измнр Суљо- 
вих презадужених дугова.

Ко бн желно купити речеиу 
кућу — тај нека се прпјавн иотпи- 
сатој управи, 20 јануара 1899 го- 
дине, којег ће се дана пста подпп- 
сати нонудноцу највише цијено. —

Број 1652.
По^горица, 16 дец. 1898.

Управител. вароши
(1—3) Кан. Ст. Гаичковић.

Уредник: Др. Д. Томановиђ. Издавалац: Државна Штамаарија. У К. Ц. Државној ТПтамнарији.


